

Федеральный закон от 2 октября 2007 года N 229-ФЗ "Об исполнительном производстве" был дополнен возможностью обращения взысканий на средства должника, находящихся на счете цифрового рубля должника через оператора платформы цифрового рубля путем перевода денежных средств на депозитный счет службы судебных приставов на основании постановления судебного пристава-исполнителя без представления оператору платформы цифрового рубля судебным приставом-исполнителем расчетных документов. Порядок взаимодействия судебного пристава-исполнителя и оператора данной платформы, а также форматы используемых документов при таком взаимодействии определяются Федеральной службой судебных приставов по согласованию с Банком России. В Федеральный закон от 3 августа 2018 года N 289-ФЗ "О таможенном регулировании в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" была внесена возможность взимания таможенных пошлин в виде цифровых рублей, установлены порядок взаимодействия таможенной службы и оператора платформы цифрового рубля. Федеральный закон, вносящий данные дополнения вступил в силу с 1 августа 2023 года, положив тем самым начало масштабной подготовке нормативной базы к введению новой национальной валюты.

Заключение. Внедрение цифрового рубля представляет собой перспективное направление развития финансовой системы России. Нововведение позволит улучшить эффективность платежей, обеспечить безопасность и защиту данных, а также способствовать развитию экономической системы Российской Федерации, что позитивно отразится на повышении эффективности денежной системы Российской Федерации.

1. Дерюгина, Т.В. Правовая природа электронных денежных средств / Т.В. Дерюгина, Л.А. Чеговадзе // Материалы весенней междунар. науч.-практ. сессии института права: Междунар. круглого стола «Умные технологии правового обеспечения конкурентоспособной предпринимательской среды», Междунар. науч.-практ. конф. «Судопроизводство в Российской Федерации и за рубежом: вопросы истории и проблемы современности». – Волгоград, 2021. – С. 14-18.

2. Шумилова В.В. Цифровой рубль Банка России как новая форма национальной валюты / В.В. Шумилова // Правовая парадигма Т. 21. – 2022. – № 2. – С. 156-162.

ОБВИНЕНИЯ В СОВЕРШЕНИИ ГЕНОЦИДА ПОДСУДИМЫХ В ХОДЕ МЕЖДУНАРОДНОГО ТРИБУНАЛА ПО БЫВШЕЙ ЮГОСЛАВИИ

Гайдукова Д.М.,

студентка 3 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Барышев В.А., ст. преподаватель

Ключевые слова. Международный трибунал по бывшей Югославии, преступление, ответственность, международное уголовное право, агрессия, геноцид.

Keywords. International Tribunal for the Former Yugoslavia, crime, responsibility, international criminal law, aggression, genocide.

Одним из самых масштабных конфликтов после Второй мировой войны стал вооруженный конфликт на территории бывшей Югославии в 90-е годы прошлого столетия. Названный конфликт сопровождался многочисленными военными преступлениями, а также самым тяжким преступлением в современном международном гуманитарном праве – геноцидом. Для наказания виновных лиц в совершении преступлений Совет Безопасности ООН 25 мая 1993 года учредил Международный трибунал для судебного преследования лиц, ответственных за серьезные нарушения международного гуманитарного права, совершенные на территории бывшей Югославии с 1991 года (далее – МТБЮ, Трибунал). В ходе судебного преследования виновных лиц многим из них были предъявлены обвинения в совершении преступлений геноцида. Цель работы – рассмотреть факты геноцида, фигурировавшие в ходе деятельности МТБЮ.

Материал и методы. Материалом выступают Конвенция о предупреждении преступления геноцида и наказания за него 1948 г., Устав МТБЮ, материалы обвинений

в отдельных лиц. Для достижения поставленной цели использовались методы: анализа, синтеза, исторический, формально-логический.

Результаты и их обсуждение. 1990-е годы стали концом существования для коммунистических систем Восточной Европы и СССР. Социалистическая Федеративная Республика Югославия перестала существовать как единое государство перестало существовать летом 1991 года. «Распад страны сопровождался военными столкновениями в Хорватии, Словении, Боснии и Герцеговине. Была развязана гражданская война, которая сопровождалась вмешательством извне и принесшая населению неисчисляемые жертвы и разрушения» [1]. Первый вооруженный конфликт в 1990-е года стал основанием для создания советом Безопасности ООН (далее СБ ООН) в 1992 году специальной комиссии. В 1993 году СБ ООН двумя резолюциями (резолюция СБ ООН № 808 от 22.02.1993, резолюция СБ ООН № 827 от 25.05.1993) постановил следующее: «Должен быть учрежден международный трибунал для судебного преследования лиц, совершивших серьезные нарушения международного гуманитарного права, совершенные на территории бывшей Югославии с 1991 г.» [2].

МТБЮ, согласно своему уставу, рассматривал следующие преступные деяния: нарушение Женевских конвенций 1949 г., нарушение законов или обычаев войны, геноцид, преступления против человечности. Судебные полномочия Трибунала распространялись только на индивидов и не касались международных организаций либо правительства. «По приблизительным данным Трибунал предъявил обвинения 161 лицу в период с 1997 по 2004 год и завершил разбирательство по ним следующим образом: 111 судебных процессов завершены МТБЮ. Из них 21 человек были оправданы МТБЮ; 90 человек были осуждены МТБЮ; дела 13 были переданы в суды Боснии и Герцеговина, Хорватии и Сербии» [4]. Рассмотрим дела лиц, обвиненных в совершении одного из самых тяжких преступлений против человечества – геноциде.

Одним из самых громких дел стало разбирательство в отношении бывшего президента Слободана Милошевича, правящего Сербией с 1986 г. и Югославией с 1997 г. Милошевич проводил политику, разрушившую добрососедские отношения между албанцами и сербами; из-за недовольства проводимой политики из состава Югославии вышли Словения и Хорватия. Боснийские сербы стремились самоопределиваться как независимое государство, на помощь к ним пришла армия Милошевича, захватившая свыше 20% территории Хорватии, на которой была провозглашена Республика Сербская Крайна. Началась ожесточенная война, в результате которой были убиты десятки тысяч человек. Война сопровождалась этническими чистками. Изгнать мусульман с территории Сербской Крайны приказал лично Р. Караджич (глава созданного государства), а силовыми операциями руководил генерал Р. Младич. Для разрешения конфликта ООН предлагала провести мирные переговоры, однако руководство Сербской Крайны, поддерживаемое президентом Сербии С. Милошевич, не согласилось с мирным решением, стремясь захватить всю территорию Боснии и Герцеговины. ООН были введены экономические санкции в отношении Сербии. Когда они не возымели действие, НАТО провело военную операцию, нанеся воздушные удары по территории Югославии. С. Милошевич вынужден был уйти в отставку. Новое руководство Сербии в марте 2001 г. арестовало бывшего президента и передало его МТБЮ в Гааге. В отношении С. Милошевича судебное разбирательство велось пять лет, в итоге обвиняемый до вынесения приговора скончался от инфаркта в камере МТБЮ в марте 2006 г. Среди обвинений, предъявленных С. Милошевичу прокурором МТБЮ самым тяжелым было совершение преступлений геноцида в отношении хорватов и мусульман Боснии, которые привели к смерти свыше 200 тысяч человек.

Обвинения в преступлениях геноцида были предъявлены Трибуналом бывшему президенту Сербской Крайны Радовану Караджичу и бывшему командующему армии Ратко Младичу. Президент Республики Сербской Р. Караджич долгое время находился в розыске – 13 лет, сменил имя и вернулся к медицинской практике. Ему вменялось несколько преступлений геноцида, совершенных в семи муниципалитетах Боснии и Герцеговины: Братунац, Приедор, Власеница, Зворник, Сански-Мост, Фоча, Ключ, а также участие в совершении преступления геноцида в Сребренице (самое тяжкое обвинение), в результате которого погибло более 5 тыс. боснийских мужчин-мусульман. «В результате Караджич был признан

виновным по 5 пунктам за преступления против человечности и 4 за нарушение правил ведения войны и приговоре к 40 годам лишения свободы (сам он признавал вину только в совершении преступлений геноцида)» [5]. В 2019 г. после апелляционного разбирательства приговор был пересмотрен и его наказание изменилось на пожизненное заключение. Генерал Р. Младич также долго скрывался от правосудия, был арестован лишь в 2011 г. Подтверждением его участия в преступлениях стали видеопленки, на которых Младич лично участвовал в казнях. Был признан виновным практически по всем пунктам обвинения, которое включало в себя: совершение преступлений геноцида против мусульман в Сребренице, преступлений против человечности, нарушение законов и обычаев ведения войны в период с 1992 по 1995 года. Самым тяжким преступлением, совершенным генералом, признан геноцид, включая: блокаду и обстрел Сараева, массовое убийство мусульман: по его приказу уничтожению подлежали все мужчины от 10 до 65 лет. «Судебный процесс в отношении генерала начался в 2012 году, в ходе него было заслушано свыше 370 свидетелей, в результате 22.11.2017 он был приговорен к пожизненному заключению» [5]. В 2021 г. была подана апелляционная жалоба, однако суд ее отклонил.

Еще одним подсудимым был боснийский серб, офицер, командующий концлагерем Лука (лагерь для военнопленных), Горан Елисич, который признавал, что «его мотивация и цель – убивать мусульман». Он был задержан 22.01.1998 г. в отношении него были выдвинуты следующие обвинения: в совершении геноцида (1 пункт, расстрел, убийство заключенных), в нарушении законов и обычаев ведения войны (16 пунктов), в совершении преступлений против человечности (15 пунктов, допрос, пытки и т.д.). В результате заслушивания свидетелей и поиска доказательств, он был признан виновным в совершении преступлений против человечества и нарушении законов и обычаев ведения войны, оправдан по обвинению в геноциде за недостаточностью доказанности. «Горан Елисич был приговорен к 40 годам лишения свободы» [5]. В 2001 г. обвинение требовало пересмотреть дело в отношении преступлений геноцида, однако апелляционный суд оставил наказание без изменений.

Радислав Крстич бывший генерал боснийских сербов, правая рука Младича во время войны руководил военной операцией в Сребренице. В ноябре 1998 году МТБЮ выдвинул против него обвинения в соучастии в совершении преступлений геноцида боснийских мусульман с 1992 по 1995 г. Он был задержан в декабре 1998. «Судебный процесс в отношении Крстича начался 07.12.1998 г., приговор в виде лишения свободы сроком на 46 лет был вынесен 02.08.2001 г. 15.09.2001 г. была подана апелляция, по результатам которой срок был снижен до 35 лет заключения» [5].

Деятельность МТБЮ неоднократно была продлена. Официально он прекратил свою работу в декабре 2017 года.

Заключение. МТБЮ стал первым международным органом после Нюрнбергского и Международного военного трибунала для Дальнего Востока, который занимался рассмотрением дел о военных преступлениях, геноциде и преступлениях против человечности. Их главным отличием является то, что в Трибунале по бывшей Югославии виновными в преступных деяниях признаны все стороны конфликта. За более чем 20 лет работы Трибунал внес значительный вклад в развитие международного гуманитарного права в плане наказания лиц, виновных в совершении военных преступлений, преступлений против человечности и преступлений геноцида. Приговоры, вынесенные в отношении преступлений геноцида, являются важным этапом в развитии и становлении института ответственности за самое тяжкое преступление в современном праве.

1. Актуальные проблемы международных отношений и дипломатии (1918 г. – начало XXI в.): материалы III Междунар. науч.-практ. конф., Витебск, 17-18 мая 2018 г. – Витебск: ВГУ имени П. М. Машерова, 2018. – С. 90–96.

2. Документ ООН. Резолюция СБ ООН № 808 от 22 февраля 1993 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.un.org/ru/sc/documents/resolutions/1993.shtml>. – Дата доступа: 30.07.2023 г.

3. Устав Международного Трибунала по бывшей Югославии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.un.org/ru/law/icty/charter.shtml>. – Дата доступа: 30.07.2023 г.

4. International Criminal Tribunal for the former Yugoslavia: сайт. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://en.wikipedia.org/wiki/International_Criminal_Tribunal_for_the_former_Yugoslavia – Дата доступа: 30.07.2023 г.

5. Международный трибунал по бывшей Югославии. Официальный интернет-сайт РИА Новости [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://ria.ru/spravka/>. – Дата доступа: 30.07.2023 г.